

## 《献上今天》我爱背金句 历代志上 16:23-25

本周金句：

“全地都要向耶和华歌唱！天天传扬他的救恩，在列邦中述说他的荣耀，在万民中述说他的奇事。因耶和华为大，当受极大的赞美；他在万神之上，当受敬畏。”（历代志上 16:23-25）

背景：

1. 本周的经文来自历代志上，乍一看，历代志和撒母耳记以及列王纪记载了许多相同的历史事件，容易使人误以为历代志是撒母耳记和列王纪的补充。但是详细比较之后可以发现，历代志有其在当时代的背景下要回答的问题和使命。
2. 先了解一下历代志  
历代志的作者生活在列王纪之后，他所面对的是被掳归回之后的以色列百姓。这些百姓的问题不再是“为什么我们会被掳？”而是“我们和以色列从前发生的事有什么关系？”比如：  
大卫王朝的消失是否表示神已经不再纪念与我们祖先所立的约？  
神是否仍然看顾我们？  
我们是否仍然是神的百姓？  
为了回答当时的处境，历代志一开始就借着家谱追溯以色列民族的历史根源，再次肯定归回之后的百姓继承亡国之前的以色列。他们祖先的神仍然是他们的神，即便以色列的亡国也没有使神的救赎计划中断，被掳归回就是神的拯救。
3. 历代志分为三大部分
  - a. 历代志上 1-9 章：家谱
  - b. 历代志上 10 章-历代志下 9 章：大卫与所罗门统治下的联合王国
  - c. 历代志下 10-36 章：分裂之后的国家

**思考：**历代志肯定被掳归回后的以色列民与祖先的关系，那么，今天的我们和过去的历代信徒有什么关系呢？

经文解释：

1. 历代志上 13-15 章主要是记载了约柜抵达耶路撒冷。16 章记载当约柜安置妥当后，大卫就在神面前献燔祭和平安祭，为众人祝福，又把食物分派众人，接着大卫做诗歌颂赞、感谢神。

2. 在大卫的诗歌中，他带领以色列民一起回顾  
历代志上 16:14-18 回顾神向亚伯拉罕、以撒和雅各所应许的约。  
这让我们看见，圣约从一开始就是出于恩典，一切都出于神的定意，不倚靠人的光景，所以绝不会失败。  
然后，历代志上 16:19-22 是回顾列祖寄居的历史。  
神呼召亚伯拉罕离开吾珥，到迦南“寄居”，在抵达迦南前漫长的几百年中，以色列列祖屡次犯错，但神自己保守了祂的选民不受到伤害，并让他们的人数不断增长。这些历史的回顾，都是对被掳回归的百姓极大的安慰。
3. 大卫鼓励选民数算神的恩典，想念与神所立的恩约，有什么意义呢？  
事实上，基督徒灵性软弱的原因之一，就是忘记神的恩惠；只看见眼前的不顺利，就觉得神不爱我们、不关心我们了。但当你回顾了过去经历的恩典，你再问问自己，神真的不爱我吗？这是事实还是我自己的感觉呢？  
常常数算恩典，分享恩典的见证，不但坚固了自己的信心，而且也为圣灵开了一扇工作之门，让别人在你的见证中听到神是又真又活的，也给听到的人带来生命的思考。

**思考：当你回首以往的岁月，你曾领受了神多少的恩典？在你经历中体会到神是一位怎样的神呢？**

4. 我们了解了大卫带领百姓回顾了神与以色列立约的历史，圣约从一开始就是出于恩典，出于神的定意，不倚靠人的光景。于是，大卫更尽情地赞扬神的救恩。
5. 历代志上 16:23：“全地都要向耶和华歌唱！天天传扬他的救恩”  
在大卫的时代，“救恩”指的是他打胜仗和迎回约柜的喜悦。这不只是神同在的恢复，也稳固了他的王位，更让大卫在谦卑和喜乐中经历神的祝福。  
对历代志首批的读者，就是从巴比伦归回的以色列人而言，“救赎”意义更深刻。他们曾失去国家、圣殿，沦为奴隶，信仰动摇，被绝望笼罩。然而，神信守应许（耶利米书 29:10），从亡国废墟中复兴他们！圣殿地基重新建立，律法书在他们面前重新展开，他们从奴役中得自由，更在灵里被神更新。  
救赎，不只是身体脱离捆绑，更是生命从绝望到盼望的彻底翻转。
6. 大卫没有将眼光停留在领受救恩而已，他继续颂赞神，还在历代志上 16:24 鼓励百姓们：“在列邦中述说他的荣耀，在万民中述说他的奇事。”  
这段经文显明，早在旧约时代，神就启示祂的选民：要传扬独一真神的圣名，也要带领其他民族的人归向真神。  
对于今天的我们来说，活在这个世界上，绝不是为了追逐世俗享乐，更不是要和世界随波逐流，乃是记得神的托付，要在这动荡的时代作神的见证——而最有力的见证，不在于物质的丰裕或外表的顺利，而在于一个个生命被基督更新的真实蜕变。

7. 然而，我们是否常常把神当作满足个人需求的“供应者”，却忽略了祂更渴望我们成为祂恩典的“见证者”？是什么阻碍了基督徒开口述说神的荣耀？或许以下几点值得我们深思：

灵性疲软：信仰陷入低谷或疑惑时，分享的火焰便容易熄灭。

恩典麻木：对神的日常看顾习以为常，失去了惊叹与传扬的心。

世俗枷锁：担忧被贴上“狂热”标签，或因同辈压力而沉默。

方法缺失：误以为见证需要特定场合，却不知生活就是见证。

使命模糊：将信仰窄化为个人得救，忘却了“万民”中的托付。

呼召错位：认为传扬神国只是牧者的职责，而非每个肢体的本分。

**思考：你是否还记得被神救赎的经历？那一次的经历对你来说意味着什么？**

8. 历代志上 16:25：“因耶和華為大，當受極大的讚美；他在萬神之上，當受敬畏。”

“萬神”（25 節），指外邦人敬拜的假神、偶像。

“祂在萬神之上，當受敬畏”（25 節），本書最初的讀者對這句話有着特別的體會。因為波斯帝國的每個民族都有自己的假神，但古列王卻宣告：“耶和華一天上的神已將天下萬國賜給我，又囑咐我在猶大的耶路撒冷為他建造殿宇。”（歷代志下 36:23）這證明以色列的神超越了列邦和萬神。

因此，信徒對人的愛心、尊重和寬容，並不是犧牲真理、沒有原則；我們接納罪人，但決不接受“萬教歸一”，外邦的神都屬虛無；惟獨耶和華在萬神之上，當受敬畏！

**總結：**

我們一起回顧歷代志上 16 章中大衛的讚美詩的精華：

1. 以讚美為始為終：儘管在迎接約櫃的過程中經歷過慘痛失敗，但當約櫃最安放在大衛城時，這位合神心意的君王用最熾熱的讚美回應神的恩典。大衛常常讚美神，這不是宗教儀式，而是一個真正經歷到上帝的人最自然的回應。
2. 回顧以色列的救贖史：在大衛精心編織的讚美詩中，特別喚醒百姓對神應許的記憶：從迦南美地的賜予，到列邦敵人的敗退，每個歷史節點都印證着神的信實。這種回顧不是懷舊，而是為了讓選民在歷史長河中，看見神的護理從未間斷，祂的眷顧歷久彌新。
3. 強調神的王權（31 節）：大衛堅信神就是宇宙萬物的治理者、掌權者與永恆之君，他拒絕效法周邊國家的專制模式，大衛深知，真正的王權不屬於自己，乃屬於那位“審判萬民”（33 節）的永恆主宰。

**思考：將大衛對神的讚美化作你的禱告，感謝讚美神在你身上的作為吧！**